



新华通讯社主管主办  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年4月9日 星期三  
A叠 / 新闻 16版  
B叠 / 信息披露 100版  
本期116版 总第9218期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

■ 社评

## 稳市举措及时有效 合力托举A股价值中枢

● 本报评论员

从央行、金融监管总局、国资委等多部门密集部署,到中央汇金公司积极发挥类“平准基金”作用,再到全国社保基金理事会、国有资本运营公司、央国企集团、保险机构、上市公司“真金白银”实施增持、回购,4月7日以来的稳市“组合拳”快速出手、协调发力,向市场传递了“稳住股市”的强烈信号。在稳市机制更加优化、政策工具储备充足、基本面稳中向好的支撑下,政策“组合拳”功效将得到更好发挥,定将进一步增强股市“稳得住”的信心。

加强稳市机制建设是近年来资本市场改革发展的重要内容。面对百年变局的深度演绎,A股市场经历了多次外部不确定性风险的冲击,积累了更好应对风险挑战的经验,跨部门合作的稳市机制建设取得长足进展。简言之,可归纳为三方面。一是宏观政策取向一致性明显增强,特别是央行开创性设立两项结构

性货币政策工具,将资产价格稳定纳入货币政策视野,构建了支持资本市场平稳运行的流动性储备机制。二是维护市场稳定的战略力量日益壮大,中央汇金公司发挥类“平准基金”作用,社保基金、保险等中长期资金在“长钱长投”政策引导下更好发挥长期投资优势,国有资本运营平台以及央国企上市公司积极主动作为。三是投融资改革的持续深入,促进了股市投资环境不断优化,有利于畅通长钱入市通道、提升上市公司投资价值。上述进展意味着,稳市机制建设更加注重实现长期制度型内生稳定。

更重要的是,稳市政策工具箱储备充足。从各方稳市力量的表态来看,“继续增持”“长期看好”是高频词,说明“真金白银”的投入不是一次性的,而是一个长期持续的过程。而且,央行8日明确表示,在必要时向中央汇金公司提供充足再贷款支持。

回到基本面,稳市“组合拳”功效的发挥具备扎实的经济基本面支撑。尽管稳外贸难度将加大,但我国是超大规模经济体,市场大、产业链配套完整、高素质劳动者众多、外贸朋友圈广等特征明显,近年来经济发展已呈现基础稳、韧性足、活力增强的特点。今年一季度,经济有望实现5%以上的增长。同时,房地产、地方政府债务、中小金融机构等重点领域风险得到有效控制,处于收敛状态;优化营商环境、得到良好互动。

支持民营经济发展的政策举措密集出台,企业投资意愿、创新活力得到进一步释放,新质生产力发展取得多点突破。此外,A股估值仍具比较优势,蓝筹股估值处于历史底部区域,再加上注销式回购提升股东回报,A股中长期投资价值获得不少境内外机构认可。

当然,经济发展面临的内外部挑战不容低估,资本市场稳定运行的长效机制建设也非朝夕可至,必须坚定不移、集中精力办好自己的事,以自身高质量发展的确定性应对外部环境变化的不确定性。“稳住股市”是中央经济工作会议、全国两会作出的明确部署。此次政策“组合拳”的推出既彰显了各方积极落实中央要求的坚定态度,也释放了稳市合力仍将不断增强的强烈信号,将努力推动资本市场发展形成制度改革驱动、基本面支撑、政策护航、市场投资价值提升的良好互动。

## “中国版平准基金”将果断出手 增持各类ETF

央行表示,必要时向中央汇金公司提供充足再贷款支持

● 本报记者 彭扬

中央汇金投资有限责任公司4月8日消息,中央汇金公司有关负责人就4月7日公告答记者问时表示,中央汇金公司一直是维护资本市场稳定的重要战略力量,是资本市场上的“国家队”,发挥着类“平准基金”作用。自2008年以来,中央汇金公司多次参与维护资本市场稳定工作,积极提升资本市场的内在稳定性。

关于如何看待中国资本市场发展前景,上述负责人表示,中央汇金公司坚定看好资本市场发展前景,根本在于看好中国经济的光明未来。当前,我国高质量发展扎实推进,新质生产力蓬勃发展,经济持续回升向好的基础更加稳固,资本市场平稳健康发展具有坚强的基本面支撑。特别是2024年9月26日中央政治局会议出台一揽子增量政策以来,资本市场呈现出积极而深刻的变化。作为长期机构投资者,中央汇金公司将继续秉持长期投资、价值投资理念,积极支持资本市场健康发展。

“中央汇金公司充分认可当前A股配置价值。”这位负责人说,随着资本市场投资融资综合改革深入推进,A股上市企业质量稳步提升,代表新质生产力和科技创新的上市公司占比持续提升,A股核心资产的吸引力持续提升,总体估值处于相对历史低位。中央汇金公司将继续加大配置力度,充分发挥耐心资本、长期资本作用。

参与维护资本市场稳定,中央汇金公司有哪些资金来源?对此,上述负责人表示,一是资产实力雄厚。作为国有金融资本受托管理机构,中央汇金公司经营稳健,资产负债表健康。二是现金流充足稳定。中央汇金公司每年获得稳定的现金分红,可动用的自有资金规模较大。三是融资渠道畅通高效。经多年发展,中央汇金公司已建立起覆盖短中长期、成熟稳定的市场融资渠道,还可获得人民银行流动性支持。

关于中央汇金公司在维护当前资本市场稳定方面有什么打算?上述负责人称,中央汇金公司将继续发挥好资本市场“稳定器”作用,有效平抑市场异常波动,该出手时将果断出手。下一步,中央汇金公司将坚定增持各类市场风格的ETF,加大增持力度,均衡增持结构。中央汇金公司具有充分信心、足够能力,坚决维护资本市场平稳运行。

同日,中国人民银行新闻发言人就支持中央汇金公司稳定资本市场答记者问时表示,中国人民银行坚定支持中央汇金公司加大力度增持股票市场指数基金,并在必要时向中央汇金公司提供充足的再贷款支持,坚决维护资本市场平稳运行。



天津港一季度集装箱吞吐量实现“开门红”

4月8日,货轮停靠在天津港集装箱码头进行装卸作业(无人机照片)。

记者从天津港集团获悉,今年第一季度,天津港集团完成集装箱吞吐量571.3万标准箱,同比增长5.6%;完成货物吞吐量1.19亿吨,同比增长1.4%,实现首季“开门红”。新华社发

### 险资权益资产配置比例上限提高

►► A02·焦点

### 社保基金会:已主动增持国内股票

►► A02·焦点

### 上海等地国资发声:积极增持回购

►► A02·焦点

### 上市公司真金白银提振投资者信心

►► A03·焦点

### 市场积极信号不断显现

►► A03·焦点

### 多只宽基ETF成交额创新高

►► A05·资管时代·基金

## 多维发力 稳市机制建设步入新阶段

● 本报记者联合报道

——“增持”“已再次增持”“未来将继续增持”。大型央企集团、头部保险机构、众多上市公司密集开展增持、回购等操作。

4月7日以来,从“国家队”到上市公司,从政策优化到“真金白银”买入,稳市“组合拳”及时、有力,显著增强投资者信心。4月8日,A股指数反弹,主要宽基ETF品种继续呈现“大资金”买入特征。

“通过中央汇金公司增持ETF,推动央国企上市公司开展股份回购增持。这向市场传递了明确信号:尽管外面风浪很大,但中国有能力将负面影响降至最低。”中国人民大学国家

金融研究院院长吴晓求说,提高上市公司的成长性、竞争力与投资价值,让市场有足够的流动性,进一步深入推进资本市场改革,我国稳定资本市场有信心、有底气。

### 稳市战略力量日益壮大

“中央汇金公司一直是维护资本市场稳定的重要战略力量,是资本市场上的‘国家队’,发挥着类‘平准基金’作用。”4月8日,中央汇金公司有关负责人明确阐述了该公司在维护资本市场稳定过程中的定位和作用。

人民银行新闻发言人同日表示,人民银行

坚定支持中央汇金公司加大力度增持股票市场指数基金,并在必要时向中央汇金公司提供充足的再贷款支持,坚决维护资本市场平稳运行。

“‘中国版平准基金’已成形,在传递积极信号、缓解恐慌情绪、增强投资者信心的同时,能够有效缓解资本市场流动性压力,增加交易量和提高活跃度。”清华大学国家金融研究院院长田轩说,“中国版平准基金”将带动其他机构投资者跟随,发挥市场合力效应,强化市场稳定的基础设施。

关键时刻,以中央汇金公司、全国社保基金、国资运营平台为代表的“国家队”密集出手,(下转A02版)

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

责任编辑:吕强 版式总监:毕莉雅  
图片编辑:韩景丰 美编:韩景丰